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ANNEXE :  Exemples Discours d’incitation à la haine et de manipulation

Quelques illustrations et/ou formulations de discours d’incitation à la haine et de manipulation fournies par les Nac pendant la formation : 
- «  Moi candidat député X, je vous demande de ne pas voter pour Mr Y car c’est lui qui avaient occasionné l’assassinat de Mr Z, ministre de issue de notre territoire ».
- « Ne votons pas pour le candidat X car c’est lui qui avait cédé nos richesses aux étrangers et même leurs parents et arrière parents ne sont pas de la nationalité congolaise ».
- « Nous venons d’apprendre que bientôt arrive le parti politique X, attention ils vont procéder à l’enlèvement de certaines personnes de nous »
- « vous savez que ici chez nous, par le passé, certaines gens voulaient nous exterminer. Ils avaient acheté des cadenas pour nous enfermer et incendier nos maisons. C’est grâce à moi que ce phénomène avait pris fin.  Aujourd’hui, je suis candidat. Votez pour moi à 100% et les résidus de ce groupe de gens seront chassés définitivement et vous allez vivre en paix. Dans les cas contraire (si je ne suis pas voté à 100%) c'est que parmi vous se cache  ce groupe de malfaiteur ».
- « Chers compatriotes ! comprenez que vous devez voter pour moi à 100%. Si je ne suis pas élu ce qu’il y aura la guerre et sans moi personne d’autres ne pourra y faire face ».
- « Il faut voter pour moi car je suis originaire d’ici. Je ne suis pas comme ces autres arrivistes qui cherchent à venir piller nos richesses. Nous ne voulons pas que notre territoire soit représenté par les arrivistes. Il faut voter pour moi  si vous avez besoin de vous sentir en sécurité ».
- « Nous sommes aujourd’hui méprisés. Nous ne sommes plus considérés depuis que nous sommes dirigés par les arrivistes. Maintenant là, ils nous dominent. Nos terres, parcelles leur appartiennent à cause de notre désunion. Alors, il est grand temps pour nous de nous mettre ensemble. Merci de vous unir tous autour de ma candidature pour combattre ce danger qui nous guette déjà ».  
- « Je voulais vous dire une chose. Ne vous trompez pas. C’est depuis de décennies que les le pays est dirigé par les personnes avec des nationalités douteuses. Moi je viens comme un messie(Moise) pour vous libérer de cette domination étrangère.  Pendant leur règne, ils n’ont que pillé et amené nos richesses dans les pays d’où ils sont originaires.  Leur gouvernement n’est constitué que de personnes non connus par nous pendant que nous sommes accablés par le chômage, et le peu d'entre nous qui travaillent n’ont pas de salaires décents. Tout cela car ils ne sont pas originaires d’ici et n’ont pas d’amour envers nous et le pays en entier.  Maintenant, l’occasion nous est offerte de voter et moi fils du terroir suis candidat. Que celui qui ne coalise pas avec ces gens vote pour moi. Sinon, nous allons encore une fois hypothéquer le pays pour encore cinq ans. Ils vont continuer à nous maltraiter et à faire de vous de manœuvres lourds. A bon entendeur salut ! quand tu réalises qu’un serpent est dans ta maison, il faut le chercher et l’écraser » !

Quelques exemples de discours d’incitation à la haine identifiés par les membres des Nac  formés: 
- « Voter pour moi, SAMBA Guillaume du PPRD, parti de la majorité présidentielle. Si vous vous croisez avec les candidats et/ou sympathisants du parti de l’opposition UNC, il ne faut pas les accueillir ni voter pour eux car leur représentant Vital Kamerhe n’a pas de tête »
- « Ne votez pas pour KALINDA Gilbert ici à Nyassi. Il ne faut pas voter pour celui qui n’est pas originaire de ce territoire. Celui qui ne va pas obtempérer sera amener chez le chef de groupement ; il va se trouver une autre demeure en dehors de Bafuna » propos de BORA du parti UNANA de Willy Mishiki. 
- « Ne votez pas pour SAFARI AMIKA, candidat du Parti PPRD, car il avait détourné l’argent destiné à la construction de la route Goma-Walikale », propos de Willy Mishiki de UNANA pendant sa campagne électoral à Nyassi.
- « Kabila est une mouche qui est venu me déranger à Goma et que je pouvais éliminer par un simple cout de main. - tous les militaires qui sont ici sont des rebelles, dès que je passe ils vont rentrer chez eux, -Kabila n'a été accueilli à Goma que par ses frères de l'autres coté.... », propos de Tshisekendi lors de sa campagne à Beni
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